



链滴

# 《人类简史》读后感

作者: [yiranblade](#)

原文链接: <https://ld246.com/article/1489154676982>

来源网站: 链滴

许可协议: [署名-相同方式共享 4.0 国际 \(CC BY-SA 4.0\)](#)

怀着好奇的心态，于今天早晨终于读完了这本著作。

## 认知革命

在作者看来，智人认知最大的进步居然在于可以使用语言描述出根本不存在的事物，也就是说谎言让人一跃成为超越其它人种的人例如尼安德特人等。智人认知革命后所到之地物种无一不大规模灭绝，就是从此刻开始我们的祖先智人开始从动物蜕变，逐渐接近那种我们称为“神”的生物，我们建立文明形成大型社会，狩猎采集文明到来，在作者看来我们之所以能快速领先其它人种在于我们可以用虚构东西团结起来，维系一个部族最好的办法居然是“八卦”，八卦让我们对于团体的每个人更加了解，从维系整个团体的合作，但是八卦的能力有限，于是我们的祖先又发明出了宗教，信仰等一系列虚构的东西从而建立起更大的部落与团体，而这些没有语言都是无法做到的，认知革命让我们的祖先掌握了语这种神奇的工具，通过这种工具我们的祖先获得了前所未有的能力，从而开始拥有了非常强大的生存力，从而一步步开始改变生存的这个世界。其实直到今天这个工具依然几乎影响着整个世界。可是如我们生活在虚构的故事锁构建的世界，那么我们至今以来一直所信仰的生命的意义，我们自认为的许意义，也许本就是不存在的。

## 农业革命

农业革命使得我们祖先获得的能量整体扩大，可是作者提出，农业革命是一场最大的欺骗，小麦等农作物利用我们想要过的更多的食物成功的将人变成了其奴隶。相比采集狩猎文明，农业文明个体需要更多的劳动，个人承受的痛苦更多，因为饮食单一个体生活质量也显著下降，而且定居造成卫生问题导致病概率增大，虽然食物总量变大但是个体生活却相比狩猎采集文明辛苦许多，一个很明显的矛盾，人期望获得更多的粮食，可是却没想到因为食物多了就会繁衍的人口更多，而为了养活更多的人口就必更加辛苦的种植粮食，而且由于过于依赖单一饮食，一旦发生天灾农作物欠收，无法像过去采集狩猎明一样食物缺乏可以去找另一样，从而会饿死很多人，更多的食物也催生了阶级，精英分子可不用工作剥削着农民，也许因为农业文明我们如今才发展到了现代的繁华，可是当时因为饥饿死去的，辛辛苦苦在种地到头来被夺取粮食，拥有更多的劳累时间，拥有更少的休息时间的人，他们当时就道未来会怎样吗？我们总想着明天会更好，从而掩盖现在的痛苦，以为现在努力将来就会拥有更多，后陷入一个怪圈，人类整体一直在发展，可是大多数个体生活的质量直到近30年前还是很糟糕。这块觉用张养浩那句，“兴，百姓苦，亡，百姓苦”形容在贴切不过。

## 科学革命

我们的祖先用宗教，民族，战争建立起来的一个个伟大疆域辽阔的大帝国，精英阶级认为自己知晓一，世界上所有的人都认为自己生活的地方就是世界的全部。然而，在西方，科学兴起，现代科学最伟大的地方就在于，不是去试图解释一切，而是敢于承认无知，现代科学认为承认自己有做不到的事，敢用新的结论推翻旧的，一切结论都来源于实际的观察与逻辑推理，实验论证而不是凭空解释某个现象敢于承认无知，就像为人类装上了翅膀，科学与资本主义的结合，更是使得人类对于世界的改造达到空前的地步，资本主义为科学提供资源，以其通过科学研究获得更多的利益，科学利用资源将更多的现转换为实际生产力，这两者的结合为世界注入了相当强劲的动力，从此世界开始大发展，人开始大模改造自然。

## 变成神这种动物

如今，我们可以通过各种技术来做到各种各样的事情，甚至可以做到只有造物主才能做到的事情-改生命，如果说过去是自然选择造成了如今的生物种类，那么未来也许自然选择法则失效也并非不可能毕竟我们可以通过人工干预来选择生物，也许未来我们智人这个物种也会被改造成更完美的物种，可我们拥有“神”的能力，对这个世界的其它物种来说到底怎样的？对我们的未来是怎样？还是有很多未知，毕竟我们无法预测未来，也从来不存在历史发展的必然，毕竟一只南美洲亚马逊河热带雨林中的蝴蝶，偶尔扇动几下翅膀，可以在两周以后引起美国[得克萨斯州]的一场龙卷风。